Epéastationaariset aikasarjat kl 2012, HT 6, viikko 9

Kahdessa ensimméisessé tehtédvissd tarvittava R-koodi 1oytyy kurssisivulta HT:ssé
5.1 ja 5.2 kiiytetyn R-koodin péivitetysté versiosta (R-koodi 2).

1. (Jatkoa HT:lle 5.1). HT:ssé 5.1 todettiin, ettd Lydia Pinkham -aineistossa yi-aste
r = 1 sai tukea.

(i) Estimoi virheenkorjausmalli eli monisteen malli (5.11) perustuen tdhén tulok-
seen normalisoiden yi-vektori mielestési sopivammalta tuntuvan sarjan komponentin
mukaan. Muodosta yi-vektorin tuntemattomalle parametrille approksimatiivinen 95%:n
luottamusviili. Yritd myos tulkita estimoimaasi yi-relaatiota.

(ii) Tutki o ja Aj-parametrien alkioiden estimaatteja ”t-suhteita” kéyttéen ja poh-
di erityisesti voitaisiinko a:n ensimméinen (toinen) komponentti ja kaikkien A;—
matriisien oikean yldkulman (vasemman alakulman) alkiot tulkita nollaksi. Jos voidaan,
niin miten tulkitset ”virheenkorjausmekanismia”? Piirrd myos mallin impulssivastei-
den kuvat.

2. (Jatkoa HT:lle 5.2). HT:ssé 5.2 todettiin, ettd maapallon limpétila -aineistossa
yi-aste r = 1 sai tukea.

(i) Estimoi virheenkorjausmalli eli monisteen malli (5.13) perustuen tidhin tulok-
seen normalisoiden yi-vektori mielestisi sopivammalta tuntuvan sarjan komponentin
mukaan. Muodosta yi-vektorin tuntemattomalle parametrille approksimatiivinen 95%:n
luottamusviili. Tutki myos vaikuttaako aikatrendi yi-relaatiossa tarpeelliselta ja yrité
tulkita estimoimaasi yi-relaatiota.

(ii) Tutki o ja Aj-parametrien alkioiden estimaatteja ”t-suhteita” kéyttéen ja poh-
di erityisesti voitaisiinko a:n ensimméiinen (toinen) komponentti ja kaikkien A;—
matriisien oikean yldkulman (vasemman alakulman) alkiot tulkita nollaksi. Jos voidaan,
niin miten tulkitset ”virheenkorjausmekanismia”? Piirrd myos mallin impulssivastei-
den kuvat.

3. Tarkastellaan HT:n 5.4 yleistystd. Olkoon § (m x 1) parametri ja § sen estimaat-
tori. Oletetaan, etté

TS —6) S V12, ¢~N(O, Iy ja ¢ ||V,

jossa V (m x m) on satunnainen positiivisesti definiitti matriisi. Olkoon 7~2V7 mat-
riisin V' empiirinen vastine, jolle pitee T—2Vp oy (tarkkaan ottaen tdmin ja edelld
mainitun jakaumakonvergenssin téytyy péted yhteisjakaumien tasolla). Tarkastellaan
lineaarista hypoteesia RJ = b, jossa R (¢ x m) ja b (¢ x 1) ovat tunnettuja ja r (R) =
g. Osoita, ettd Waldin testisuureelle pitee (olettaen hypoteesi)

W = T(R§ — b) [R (T2vp) ™" R’] TT@RE 1) L 2.



Vihje: Kuten HT:n 5.4 ratkaisussa, ei téssdkidn vaadita tdydellistd matemaattista
tasméllisyytti. Pidittele ensin jakaumakonvergenssi sv:lle T(Rd — b) = TR(6 — 6)
ja sen jilkeen testisuureelle W niin, etté raja-arvo ilmaistaan muuttujien ¢ ja V
avulla. Raja-arvon jakauman voit tdmén jilkeen padtelld kuten HT:n 5.4 kohdassa
(i). Téssékin voi vedota Liitteen B Lauseeseen B.2 (tarkkaan ottaen tdmé vaatii
tehtéviissd suluissa mainitun jakaumakonvergenssin yhteisjakaumien tasolla).

4. Olkoon 3 (4 x 2) yi-matriisi. Tarkastellaan tyyppid Hy : 8 = HJ olevaa lineaarista
hypoteesia, jossa H (4 x 3) on tunnettu, J (3 X 2) on tuntematon parametrimatriisi
ja H:n aste on 3.

(i) Muotoile tdmé hypoteesi (eli selvitd H) eksplisiittisesti tilanteessa, jossa hypo-
teesin mukaan muotoa b = (b1, —b1, be, bg) oleva vektori on (toinen) yi—vektori.

(ii) Osoita, etté edellisen hypoteesin voimassa ollessa (eli muotoa b = (by, —b1, ba, b3)
olevan vektorin ollessa yi—vektori) yi-matriisiksi voidaan valita
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